

# 从广交会三组数据看中国经济韧性

人民日报记者 胡健 李刚

第137届中国进出口商品交易会(广交会)线下展于5月5日在广东广州落幕。作为我国外贸“晴雨表”“风向标”,本届广交会成为展示我国外贸韧性的窗口。

## 28.8万名境外采购商 朋友圈越来越大

“本届广交会似乎比任何一届来宾都多。”在广交会展馆,马来西亚中国总商会中央理事兼国际商务委员会主席、马来西亚三江贸易有限公司负责人丁扬岗说,他从1990年秋天随父亲参加广交会,30多年间的广交会是他的每一届都没有落下,每一次来广交会都会有不同的收获。

“一个展会能够聚集3万多家出口企业,聚集20多万名全球采购商,这就是广交会的魅力。”丁扬岗表示,在广交会上,马来西亚企业深切感受到,中国有着完整的产业体系、强大的供应链、超强的制造能力。丁扬岗表示,马来西亚企业与中国企业优势互补,双方的合作凸显了双边关系的韧性,期待两国企业能抓住机遇、互利合作,共同应对全球不确定性带来的挑战。

“第137届广交会吸引28.8万名境外采购商参会,这一数据背后折射出多重经济信号和全球贸易格局的深层变化。”广东财经大学商贸流通研究院院长王庆表示,广交会的“朋友圈”越来越大,通过市场多元化和多边国际贸易合作,在抵御外部冲击的同时,我们携手贸易伙伴共同传递维护多边贸易体制的坚定决心,持续巩固与提

升自身在全球供应链中的重要地位。

## 意向出口成交254.4亿美元 市场布局更加多元

“本届广交会,我们重点接待来自欧洲、南美及共建‘一带一路’国家的采购商。通过合理调整布局,拓展新的市场。”在广交会品牌展区,格兰仕集团董事长梁昭贤说。

据统计,第137届广交会现场意向出口成交254.4亿美元,与去年春季同期举办的第135届广交会相比,增长3%,其中共建“一带一路”国家成交占比超六成,成为拉动成交增长的重要引擎。

“我们接待了许多来自新兴市场的采购商,尤其以南美、东南亚、中东的客户居多,欧洲的采购商也表达了强烈的合作意愿,我们的出口市场越拓越宽。”星星制冷外贸总经理薛新宇介绍,“过去我们过度依赖美国市场,广交会为我们提供了更广阔的空间。”今年该公司对美出口业务预计下降约20%,但欧洲及其他市场的扩大,会冲抵美国市场的下滑,业务预计整体增长约10%。

“本届广交会取得了理想的交易成果,反映了我国外贸企业通过技术创新、制度开放、市场多元化三重驱动,将广交会从传统贸易平台升级为全球产业链协同枢纽。”广东省社会科学院研究员邓江年表示,这既是对单边主义的反击,也表明中国外贸从“规模扩张”转向“价值创造”的新阶段。

## 102万件新产品 绿色低碳广受欢迎

空翻、练武术、端茶倒水……在本届广交会的服务机器人专区,46家机器人企业集中展示了我国展示机器人最新发展成果和上下游产业链情况,成为展会的突出亮点。

“本届广交会,我们接待了很多国家的采购商。第一天一位迪拜的客户在展位看过产品演示后,马上要求到工厂作进一步了解。另一位新加坡客户现场便下了订单。”广东凌度智能销售总监陈思宏说。

在本届广交会上,新产品、新技术、新设计、新材料、新工艺大量涌现,绿色低碳、智能化产品广受关注,成为撬动订单和开拓市场的有力支点。企业现场展示产品超455万件,其中新产品102万件、绿色低碳产品88万件、智能产品32万件。

“我们的空调能自主感知调节温度,既节能,又可以避免过去经常‘半夜被冻醒’的情况。这项技术获得了很多境外采购商的肯定。”志高空调海外营销公司总经理廖世兴说,“创新永远是企业竞争的原动力,再加上过硬的产品质量、优秀的服务配套体系,我相信‘中国制造’能克服目前的困难。”

海尔海外电器产业有限公司副总裁张庆福说,和欧洲标准相比,海尔推出的最新款洗衣机节能60%,大容量冰箱节能20%,热泵洗碗机节能40%,获得不少海外采购商青睐。



5月7日,施工人员庆祝苏州东隧道首个盾构区间顺利贯通(无人机照片)。

当日,中铁十四局“通甬圆梦号”盾构机顺利完成5434米掘进任务,标志着新建南通至宁波高速铁路(简称通甬高铁)苏州东隧道首个盾构区间顺利贯通。

苏州东隧道是通甬高铁控制性工程之一,全长15.57公里。通甬高铁是我国“八纵八横”高铁网沿海通道的重要组成部分,建成后将进一步完善长三角地区铁路网结构,推动长三角高质量一体化发展。

新华社记者 季春鹏 摄

## 个人住房公积金贷款利率今日起下调

新华社北京5月7日电(记者 任军 吴雨)中国人民银行7日宣布,自5月8日起,下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。

据悉,5年以下(含5年)和5年以上首套个人住房公积金贷款利率分别调整为2.1%和2.6%,5年以下(含5年)和5年以上第二套个人住房公积金贷款利率分别调整为不低于

2.525%和3.075%。

中国人民银行行长潘功胜当日在国新办新闻发布会上表示,个人住房公积金贷款利率调降后,预计每年将节省居民公积金贷款利息支出超过200亿元,有利于支持居民家庭刚性住房需求,促进房地产市场止跌企稳。

## 拟再批复600亿元! 保险资金长期投资试点再扩围

新华社北京5月7日电(记者 张千千 李廷霞)国家金融监督管理总局局长李云泽7日在国新办举行的新闻发布会上表示,将进一步扩大保险资金长期投资试点范围,近期拟再批复600亿元,为市场注入更多增量资金。

据了解,2023年10月,金融监管总局批复保险资金长期投资试点首批试点项目,规模500亿元,目前已完成投资逾50%;今年1月和3月,金融监管总局批复开展第二批试

点,规模共计1120亿元。

专家表示,保险资金长期投资试点持续扩围,将为资本市场带来实实在在的中长期增量资金,并进一步壮大机构投资者群体。

此外,围绕继续支持稳定和活跃资本市场,李云泽表示,下一步还将调整偿付能力的监管规则,将股票投资的风险因子进一步调降10%,鼓励保险公司加大入市力度;推动完善长期考核机制,调动机构积极性,促进实现“长钱长投”。

## 商务部:对原产于印度的进口氯氟菊酯实施反倾销措施

新华社北京5月7日电 商务部新闻发言人7日表示,商务部决定自2025年5月7日起对原产于印度的进口氯氟菊酯实施反倾销措施,期限5年。

商务部新闻发言人表示,应中国国内产业申请,2024年5月7日,商务部依法对原产于印度的进口氯氟菊酯发起反倾销调查。在案件调查过程中,商务部严格按照法律法规和世贸组织相关规则进行调查,广泛听取了利害关系方意见,充分保障各方权利,客观、公平、公正

地得出调查结论,裁定自印度进口的氯氟菊酯存在严重倾销,中国国内产业受到实质损害,且倾销与实质损害之间存在因果关系,各印度公司被裁定的反倾销税率为48.4%至166.2%。商务部决定自2025年5月7日起实施反倾销措施,期限5年。

氯氟菊酯主要用于生产高效氯氟菊酯、杀虫剂制剂等,广泛应用于农业、卫生等领域,用于棉花、果树、蔬菜、烟草、玉米、花卉等害虫防治。

## 2025年度“国考”计划补录2577人

新华社北京5月7日电(记者 范思翔)记者7日从国家公务员局了解到,2025年度“国考”补录将于8日开始报名,本次补录共有27个部门参加,计划招录2577人,其中1900余个计划招录应届高校毕业生。参加了中央机关及其直属机构2025年度考试录用公务员笔试,公共科目笔试成绩合格,但未被原报考职位录用的人员可以报名。

根据国家公务员局发布的《中央机关及其直属机构2025年度补充录用公务员公告》,报考者自即日起,可以登录“中央机关及其直属机构2025年度考试录用公

务员专题网站”(http://bm.scs.gov.cn/kl2025)查询补充录用职位、招考人数、考试类别、资格条件、咨询电话等。

公告显示,2025年5月8日8时至5月10日18时期间,报考者凭报名时注册的用户名和密码登录“专题网站”,选报1个职位并提交报考申请。非网上报名的报考者参加补充录用时,请直接与拟报考的招录机关联系,在2025年5月10日18时前提交书面报考申请。

2025年5月13日之后,报考者可以登录专题网站查询资格审查结果和进入面试人员名单。

## 四川新增“免陪照护服务” 缓解住院患者“照护难”

新华社成都5月7日电(记者 董小红)“一人住院,全家奔波”是很多家庭面临的难题。记者7日从四川省医疗保障局获悉,该局新增“免陪照护服务”价格项目,进一步提升住院患者的照护质量,补齐住院照护服务短板。

记者了解到,“免陪照护服务”是指患者在无家属和陪护照护的情况下,由医疗机构的护士或护理员承担患者全部生活照护服务。四川“免陪照护服务”将于今年5月20日起在全省统一落地。

据国家医疗保障局的相关规定,目前

“免陪照护服务”仅适用于特级、I级护理患者。患者或患者家属可自主选择由医疗机构提供的“免陪照护服务”,或选择由第三方提供的陪护服务。

结合医疗服务实际,四川省分两档制定了项目价格,满足多层次患者就医需求。以四川省管3甲公立医疗机构为例,1名护士或护理员照护1名患者价格为240元/日;1名护士或护理员照护多名患者价格为100元/日。各市(州)医保局按照不超过同等级省管公立医疗机构收费标准的原则制定当地价格。

2025年春,作为陕西省能源化学地质工会主席培训班的一名学员,我站在中共三大会址斑驳的砖墙前,凝视着泛黄的《中国共产党第三次全国代表大会宣言》,仿佛触摸到百年前广州街头此起彼伏的罢工号角。广州工运史中,陈延年、杨殷等工人阶级领袖以生命践行信仰的壮举,深刻诠释了“早期工运史就是一部党史”的真理。站在中华全国总工会成立百年的历史坐标上,我们当以先烈精神为帆,在新时代工运征程中续写“咱们工人有力量”的时代新篇。

## 觉醒年代血色黎明中的工运先驱

在中共三大会址“全总诞生地”的铜像前,省港罢工委员会旧址的钟声犹在耳畔。林伟民、邓中夏等早期工运领袖创建的工会组织网络,与今日覆盖2.8亿会员的全国工会体系一脉相承;当年“争人格、争生存”的呐喊,化作新时代“维护职工合法权益”的法治保障;省港工运用生命守护的罢工储金,已发展为覆盖大病医

## 百年传承路上的陕西劳模精神

穿越时空回到三秦大地,劳模精神、劳动精神、工匠精神在这片红色热土上绽放光芒,陕西千万职工正以新时代工匠的昂扬姿态,为推动中国式现代化贡献着磅礴力量。在延安革命纪念馆的展柜里,陈列着一把磨损严重的铁镐,这是延长石油厂原厂长陈振夏带领工人开凿“起家井”时使用的工具。1944年,毛泽东主席两次

## 百年工运薪火传 红色基因铸丰碑

乐凤丹

疗、困难职工家庭子女助学的全方位帮扶体系。

1925年省港大罢工期间,27岁的陈延年深入广州西关人力车夫群体。他脱下长衫换上短打,与工人同拉黄包车,用体温融化码头结冰的台阶。当发现车夫每日所得不足以支付三餐之资时,他组织成立“广州市人力车夫工会”,制定“每日两角互助金”制度,建立广州首支工人纠察队。在沙基惨案中,他带领工人用血肉之躯筑起人墙,阻挡英军镇压,用生命践行“为工友争人格”的誓言。这位“小列宁”将马克思主义工运理论与中国实践相结合:首创“罢工储金制”保障工人基本生活,建立“十人团”基层组织网络,推动香港30万工人实现“全面罢工、全面封锁”。当港英当局切断粮食供应时,他组织珠江渔民成立运输队,用800艘渔船架起“生命之桥”。省港罢工持续16个月,不仅重创帝国主义经济命脉,更锻造出中国工人阶级的政治觉醒。

1927年白色恐怖笼罩广州时,杨殷在粤汉铁路工人中秘密筹建“红色交通网”。他化装成茶叶商人,用竹篾编织的茶叶箱运送枪支,将广三铁路机车库改造成军火库。在起义前夜,他

亲自调试从香港运来的马克沁机枪,手把手教工人使用“土制炸药包”。12月11日拂晓,作为广州苏维埃政府代主席的杨殷,率领铁路工人赤卫队攻占大北门。当反动军警反扑时,他站在观音山阵地上高呼:“工人兄弟们,我们的血不会白流!”起义失败后,他在香港码头秘密筹建“中华全国总工会海外办事处”,通过华侨网络将罢工经验传播到南洋。1929年慷慨就义前,他在狱中写下“革命工运无止境”的血书,用生命完成工运精神的传承。

在延安革命纪念馆的展柜里,陈列着一把磨损严重的铁镐,这是延长石油厂原厂长陈振夏带领工人开凿“起家井”时使用的工具。1944年,毛泽东主席两次题词“埋头苦干”表彰这位劳模,其事迹不仅镌刻着南泥湾精神的红色基因,更成为新时代陕西弘扬劳模精神的永恒坐标。南泥湾的老骡头早已完成历史使命,但骡头上深深浅浅的刻痕,永远铭刻着中国共产党领导工人阶级自力更生、奋发图强的精神密码。正如南泥湾村原党支部书记侯秀珍老人常说的话:“南泥湾精神就像这把老骡头,越磨越亮,永远不能丢!”这或许是对百年工运最好的致敬,也是对新时代劳动者的深情召唤。

在延安石油厂旧址斑驳的井架上,至今保留着陈振夏独创的“木代钢”钻井技术痕迹。面对边区钢材奇缺的困境,这位上海工人出身的工程师带领工人用硬木搭建井架,以人力替代机械,硬是在西山洞打出日产量1.6吨的“旺井”。当《解放日报》报道“七-1井出油”的喜悦时,毛泽东欣然题词:“这是共产党政府自己打的第一口油井,只许成功!”正如陈振夏在日记中写下的誓言:“石油是工业的血脉,我们多流一滴汗,前线就少流一滴血。”这将个人奋斗融入国家命运的担当,正是劳模精神穿越时空

的力量源泉。

## 新时代新征程让劳动之光永续传承

站在全总成立百年的历史方位,陕西工运事业正书写新的篇章。航天科技集团四院7416厂的徐立平,30年如一日雕刻火箭燃料药面,精度达0.2毫米,相当于在头发丝上雕花,他精益求精的工作态度让他荣获全国劳动模范荣誉称号。秦川机床集团的技工田浩荣,研磨出的齿轮精度超过德国标准,让“中国齿轮”挺进国际高端市场。在法士特集团的“未来工厂”,数控机床操作工通过VR实训系统掌握工业机器人编程。这些新时代工匠继承的不仅是南泥湾的劳动传统,更是将“敢教日月换新天”的气魄转化为科技强国的智慧。这些新时代工匠用科技赋能传统产业,让“埋头苦干”升华为“智慧创造”。

面对国家工匠人才战略和中华全国总工会对工会工作的新要求新举措,省总工会实施的“劳动创造幸福”教育工程,将南泥湾精神纳入

职工思政课程;“致敬劳动者”地铁列车成为流动的思政课堂;“劳模工匠进校园”活动覆盖全省100多所职业院校。这些创新实践让劳动教育从书本走向生活,使“劳动最光荣”的理念深入人心。陕西工运前瞻布局“数字工匠”培养计划,打造“三秦工匠”培育体系,构建起立体化精神传承网络。通过“名师带徒”机制,全国劳模杨峰领衔的创新工作室培养出200余名高级技师;“劳模工匠学历提升计划”帮助3000余名一线职工圆梦大学;“三秦工匠大讲堂”开展线上线下培训超10万人次。这种“传帮带”的育人模式,让劳模精神在新时代有了更丰富的载体。穿越时空的劳模精神,在陕西工业版图上绽放新姿。这支劳动大军,延续着南泥湾人“敢闯新路”的精神基因,为高质量发展注入澎湃动能。

中华全国总工会成立百年的光辉时刻,陕西工运事业正以“劳模精神+”的创新实践,将红色基因转化为推动中国式现代化的强大动力。从能源战略到秦创原创新平台,从黄土高原到太空探索,三秦大地上的劳动之光,必将照亮民族复兴的壮丽征程。